Конспект НОД по познавательному развитию «Приглашение от Доктора Айболита»
Программное содержание:

Образовательные задачи:
-на основе исследовательской деятельности познакомить детей со строением органов чувств (нос, глаза, уши); формировать умение детей приобретать знания путём экспериментирования.
Развивающие задачи:
-развивать познавательную активность детей, умение делать выводы и умозаключения.
Воспитательные задачи:
-воспитывать осознанное отношение детей к своему организму, потребность быть здоровым.

Интеграция образовательных областей: познавательное развитие,

социально – коммуникативное, познавательное развитие, физическое развитие, речевое развитие.
Предварительная  работа:

рассматривание плакатов, схем с изображением органов человека; беседы о здоровом образе жизни; чтение познавательной литературы, энциклопедий; сюжетно ролевая игра «Поликлиника»; дидактическая игра «Узнай по запаху».
Материалы для НОД:

Схемы с изображением органов чувств (нос, глаза, уши); картинки к дидактическим играм: «Что такое хорошо, что такое плохо», «Домики»; картинки с изображением лисы и совы; маски(глаза, нос, уши); ширма для проведения опытов; зеркала по количеству детей; стакан с водой, пустые ёмкости, ложка, мыло, барабан.

Организационный момент. Вводная часть.
Воспитатель говорит детям, что она получила  сообщение от Доктора  Айболита  и предлагает детям его  прочесть. 

«Видеосообщение от Доктора Айболита»: Доктор Айболит приглашает детей  в  школу здоровья, посетить  её  лаборатории. Дети вместе с воспитателем принимают решение принять предложение Доктора Айболита и отправляются в школу здоровья.
 Использование ТСО:   (звучит фонограмма весёлой музыки)

Основная часть. Непосредственно-образовательная деятельность.  
Воспитатель: Послушайте  загадку и отгадка нам  подскажет, какую лабораторию мы сейчас посетим.

                                             Два братца через дорогу живут,

А друг друга не видят… (глаза)

Отгадав загадку, дети проходят в лабораторию «Зоркие глаза».

Использование ТСО: (звучит весёлая музыка)

Воспитатель: Глаза - это  один из ценнейших органов чувств человека. Благодаря глазам, мы получаем всю информацию об окружающем мире. Хотите узнать, как устроены наши глаза? (ответы детей) Посмотрите в глаза друг другу. Что вы видите? (ответы детей) Показывая схему глаза,  воспитатель объясняет детям,  где находится радужная оболочка, что у всех людей она разного цвета. Через зрачок лучи света попадают вовнутрь  глаза, и мы видим то, на что смотрим, что нам хочется увидеть. Природа  заботливо оберегает глаза, они расположены в специальных углублениях-глазницах (домиках), а закрывает этот «домик» специальная « дверца» под названием - веко, веки защищают глаза от опасности. В процессе рассказа воспитатель предлагает разглядеть (потрогать) глазные впадины, веки, брови ресницы, поводить глазами вправо, влево.
Эксперимент 1.

Воспитатель предлагает детям закрыть глаза, и отгадать, что она сейчас им показывает (кусок мыла).   С помощью открытых глаз дети увидели мыло, назвали его цвет, форму, размер.

Вывод (дети): С помощью глаз человек видит предметы, цвет, размер, форму предмета.

Воспитатель: С помощью глаз человек видит предметы, цвет, размер, форму, перемещение предметов, они  помогают человеку передвигаться в нужном направлении, ориентироваться в пространстве и во времени. Глаза,  очень чувствительный орган, их нужно беречь и заботиться о них.

Д/И «Что такое хорошо, что такое плохо»

На столе лежат картинки с изображением детей в различных ситуациях. Дети выбирают себе картинку и объясняют, что полезно для глаз, а что приносит им вред?

Воспитатель: Ребята, наши глаза устали, давайте сделаем зарядку для глаз.

Использование ТСО:  (звучит спокойная музыка)

Гимнастика для глаз:  «Сова и лиса»

На сосне сидит сова,                          Перемещают взгляд вверх-вниз.

Под сосной стоит лиса.

На сосне сова осталась,                     Выполняют круговые вращения

Под сосной лисы не стало.               Глазами сначала по часовой стрелке,

                                                                      Затем – против неё.
Воспитатель: Ребята! Послушайте загадку и с помощью отгадки мы с вами отправимся  в следующую лабораторию.

Ими слушать можем,

                                                Слух у нас отличный!

        Но подслушивать негоже, 

                                                Это неприлично!

                                                                                               (уши)         

Отгадав загадку, дети проходят в лабораторию «Острый слух»

Использование ТСО: (звучит весёлая музыка)

Воспитатель: Зачем человеку уши?  (ответы детей)  

Эксперимент 2.

Воспитатель предлагает детям плотно закрыть уши ладошками и смотреть на неё, в это время она произносит 2-4 слова, после этого предлагает детям открыть уши и назвать слова, которые она произносила. Дети затрудняются ответить.

Вывод (дети):  Уши нужны человеку для того, чтобы слышать.

Воспитатель:  Ухо- орган слуха. Дотроньтесь руками до своего уха, то,  что мы называем ушами – ушные раковины. Сами они не слышат, а усиливают звук, а самая  чувствительная часть находится внутри. В конце слухового прохода есть тоненькая  плёнка,  она называется - перепонка, звук ударяется об неё, и мы его слышим. У всех людей по два уха и расположены по обе стороны нашей головы, в отличие  от глаз, которые закрываются веками, наши уши  открыты и они постоянно  улавливают какие-то звуки,  даже когда человек спит. Мы с вами знаем, что звуки бывают разными, попробуйте определить, что я сейчас буду делать.

Д/И «Узнай по звуку»

Спрятав руки за ширму, воспитатель производит действия, сопровождающиеся звуковыми явлениями: переливает воду из одной банки  в другую, шелестит бумагой, стучит ложками, мешает чайной ложкой в стакане, разрывает бумагу. Дети определяют источник звука и называют его.

Воспитатель: Наш мир  полон прекрасных звуков, стоит только прислушаться. Эти звуки приносят нам много радости. Слух для человека- это большая ценность. Чтобы уши были здоровыми, хорошо слышали все звуки, надо за ними ухаживать, беречь их.  Ребята,  а вы бережно относитесь к своим ушам?  (ответы детей)  Сейчас мы проверим.

Д/И «Домики»

На двух мольбертах  расположены  домики,  в одном домике живёт мальчик с больными ушами, а в другом  здоровый. Предложить детям расположить  сюжетные картинки по их назначению (что полезно, а что вредно для здоровья ушей) и объяснить, почему они так решили.

Воспитатель: Ребята, вы убедились, что бывает с ушами, если о них не заботятся. Давайте мы с вами тоже позаботимся о своих ушах и сделаем массаж ушей.

Использование ТСО: (звучит спокойная музыка)

Массаж ушных раковин: «Ушки доброго слона»

Сидя   на полу, «лепим» ушки доброго слона: поглаживаем ушные раковины, тихонько оттягиваем их вверх, вниз, в стороны (по 5-6 раз  в каждом направлении). Нажимаем на мочки, «надеваем на них красивые клипсы.  Лепим уши внутри раковины: делаем 7-8 вращательных движений по часовой стрелке, затем – против часовой стрелки.

Воспитатель:  Ребята нас ждёт  ещё одна лаборатория, что в ней изучают, мы сейчас с вами узнаем, отгадав загадку. 

                               Вот гора, а у горы, две глубокие норы.

 В этих норах  воздух бродит, то заходит, 

                               То выходит  (нос)

Отгадав загадку, дети проходят в лабораторию  « Чуткий нос».

Использование ТСО: (звучит весёлая музыка)

Воспитатель: Наш нос важен не менее чем другие органы. Давайте проведём эксперимент.

Эксперимент 3. 

Воспитатель предлагает детям  зажать нос одной рукой и крепко сжать губы.

Вывод (дети):  Нос нужен человеку,  чтобы дышать.

Воспитатель: Дышать ребята нужно именно носом, а не ртом. Попадая в нос, воздух проходит через два коридора, стенки которого покрыты волосиками. Вы сами можете их увидеть, если рассмотрите свой нос в зеркале ( дети рассматривают свой нос в зеркале)- они не пропускают в нос пылинки. Волосики исполняют роль охранников – они не пропускают в нос пылинки, далее воздух проходит через лабиринт. ( Рассмотреть с детьми рисунок- нос в разрезе). Стенки лабиринта покрыты липкой жидкостью – слизью, к ней прилипают микробы, которые пытаются вместе с воздухом пробраться в наш организм. Воспитатель предлагает детям  рассмотреть нос в зеркало и найти у себя ноздри, переносицу, крылья носа. Сделать глубокий вдох и выдох и посмотреть, как раздуваются крылья носа.

 Свойство человеческого носа ощущать запахи, называется обонянием, оно помогает человеку различать запахи. Учёные подсчитали ,что человек способен различать до 400 различных запахов.  Сейчас мы с вами в этом убедимся.

Д/И « Загадки и отгадки»

Дети садятся за столы. Перед каждым лежат несколько закрытых  коробочек  с отверстиями и номерами,  в которых находятся  кусочки чеснока, апельсина, лимона. Воспитатель сообщает, что в коробочках загадки, а у неё находятся коробочки с отгадками.  Предлагает понюхать каждую коробочку, и отгадать,  что в них находится.   Если дети отгадывают правильно, воспитатель, открывая свою  коробочку,  подтверждает их ответ.

Воспитатель: Ребята, мы  продолжаем с вами заботиться о своём здоровье, и  предлагаю вам сделать дыхательную гимнастику.

Дыхательная гимнастика: «К солнышку»

Руки к солнцу поднимаю          Поднимают руки через сторон вверх,

И вдыхаю, и вдыхаю.               делая вдох через нос.

Ну а руки опускаю,                  Через стороны опускают руки 

Воздух тихо выдыхаю.             и тихо произносят на выдохе:

                                                 «Ф-Ф-Ф…»

Заключительная часть. Итог занятия.

Воспитатель:  Вот и подошла к концу наше путешествие  по школе здоровья, давайте с вами вспомним,  что мы сегодня узнали об органах чувств, наших помощниках (ответы детей).

Воспитатель: Доктор Айболит приготовил для вас игру, в которой нужно рассказать об органах чувств от их имени (дети, надевая  маску с изображением того или иного органа чувств, рассказывают  о них).

«Я – образ» - составление рассказа.

Воспитатель: А теперь ребята встанем в круг. 

(Коммуникативная игра «Пожелания»).

А теперь мы улыбнёмся
Крепко за руки возьмёмся,

И друг другу на прощанье,
 Мы подарим пожелания.

Дети дарят друг другу пожелания  со словами здоровья.

